Tilsynsplan, Natur- og Miljøsamarbejdet, opdateret 29. januar 2013
Disposition
Forside
Indledning
Kommunen fører tilsyn med, at virksomheder og husdyrbrug overholder miljøbeskyttelsesloven og husdyrgodkendelsesloven samt de regler, der er fastsat med hjemmel i lovene og vurderer om der er behov for yderligere regulering. 
I kommunen lægger vi vægt på, at tilsynsarbejdet er dialogbaseret, så virksomhederne ser tilsynet som en hjælp til at overholde lovgivning samt en vejledning om miljøforbedringer. 
Tilsynsarbejdet består af fysiske tilsyn og administrative tilsyn. Ved de fysiske tilsyn besøger kommunens miljømedarbejdere virksomhederne/husdyrbrugene og gennemgår deres miljøforhold, mens kommunen ved de administrative tilsyn kontrollerer forskellige data på kontoret. Tilsynsbesøgene udføres enten varslet eller uvarslet afhængigt af det aktuelle tilsyn.     
I 2013 træder en ny tilsynsbekendtgørelse i kraft med krav om, at kommunen skal udarbejde en tilsynsplan. Tilsynsplanen skal blandt andet indeholde en beskrivelse af kommunens tilsynsindsats, en vurdering af relevante væsentlige miljøproblemer samt en fortegnelse over særligt forurenende virksomheder (IED-virksomheder) og store husdyrbrug.  
Tilsynsplanen skal offentliggøres og giver dermed borgere, virksomheder og andre interesserede et indblik i kommunens prioriteringer og tilsynsindsats. Udkastet til tilsynsplanen skal sendes i høring, hvor enhver har ret til at komme med kommentarer. 
Den nye tilsynsbekendtgørelse indeholder desuden krav om, at kommunen hvert år gennemfører to tilsynskampagner samt krav om, at tilsynsrapporter skal offentliggøres.  
Den nye tilsynsbekendtgørelse indeholder også krav til tilsynsfrekvenser og erstatter aftalen mellem Kommunernes Landsforening og Miljøministeriet om minimumsfrekvenserne for samlede tilsyn fra 2005 (Minimumsfrekvensaftalen).
Mål 
· At forebygge forurening og at virksomhederne overholder miljølovgivningen
· Planen og gennemførsel af planen skal give åbenhed om kommunens tilsynsindsats
· At inspirere og medvirke til, at virksomheder gør en frivillig indsats for at mindske miljøpåvirkning. Dette kan eksempelvis være initiativer til CO2-reduktion, energibesparelser, klimatilpasning og indførsel af miljøstyring.
· (+ Eventuelle politiske mål i den enkelte kommune (eksempelvis højere tilsynsfrekvens))
Handlinger
Risikovurdering af virksomheder
Med udgangspunkt i risikovurdering af virksomhederne fastlægger vi tilsynsfrekvensen.  Vores erfaring er, at tilsyn forebygger forurening og giver god dialog og godt samarbejde med virksomhederne. (Derfor vil XXXX Kommune fastholde en højere tilsynsfrekvens end minimumskravet.)
Inspirere til frivillig indsats
Ud over de lovbestemte områder, prioriterer vi også dialog om indsats på områder, der lægger op til en frivillig indsats, såsom inden for CO2 og klima.
Kvalitetssikring
Arbejdet er organiseret i et 2-sagsbehandlersystem, hvor vi som udgangspunkt er to miljømedarbejdere tilknyttet hver virksomhed. Vi har et virksomhedsteam til drøftelse af principielle spørgsmål og arbejder løbende med optimering af arbejdsgange forbundet med tilsyn samt vores interne arbejdsgange. Vi har derudover et kvalitetsstyringssystem med nedskrevne procedurer for blandt andet virksomhedstilyn. Dette giver ensartethed og højt fagligt niveau, effektiv sagsbehandling, kontinuitet og god service for virksomhederne.
Samarbejde med andre afdelinger og myndigheder
Tilsynsarbejdet udføres når det er hensigtsmæssigt i samarbejde med andre afdelinger i kommunen f.eks. Plan og Byg i forhold til planloven og bygningsmæssige forhold (+ eventuelle andre afdelinger)
Andre myndigheder inddrages i det omfang det er nødvendigt f.eks. Arbejdstilsynet, Politi og Beredskabet i forbindelse med virksomheder omfattet af risikobekendtgørelsen pga. oplag af farlige stoffer.
XXXX Kommune deltager i Natur- og Miljøsamarbejdet, som er et tværkommunalt samarbejde mellem 7 kommuner i hovedstadsområdet. Samarbejdet bidrager til at højne kvaliteten af miljøtilsynet ved at skabe et forum for erfaringsudveksling mellem sagsbehandlere i de 7 kommuner, tilrettelæggelse af temamøder som efteruddannelse samt en fælles forståelse for miljøproblemer i forbindelse med miljøtilsyn. 
Kampagner
Som en del af tilsynsarbejdet udføres 2 årlige kampagner rettet mod en branche, et specifikt miljøtema eller geografisk område. Kampagnerne giver mulighed for med en målrettet indsat at sætte ekstra fokus på et afgrænset emne med betydning for miljøet. En af de årlige kampagner tilstræbes udført i et samarbejde med de andre kommuner i Natur- og Miljøsamarbejdet.
Eksempler på kampagner kan være fokus på oplag af kemikalier og farligt affald, affaldssortering, olieudskillere, vedligehold af filtre på luftafkast eller opsporing af nye virksomheder, der skal have tilsyn. 
Kvalitetsstyringssystemer og brugertilfredshedsundersøgelser
I 2006 vedtog folketinget Lov om et kvalitetsstyringssystem for den kommunale sagsbehandling på natur- og miljøområdet
. Loven skulle blandt andet sikre den faglige bæredygtighed i kommunerne, via etablering af et kvalitetsstyringssystem. 
Kvalitetsstyringssystemet består af et antal administrative og sagsspecifikke procedurer på natur- og miljøområdet og bidrager til, at sikre opgavevaretagelsens faglige kvalitet, effektivitet og ensartethed. Kommunen startede i XXXX med at udfolde kvalitetsstyringssystemet til hele Teknik og Miljø.
Systemet og systemets brugere auditeres mindst en gang om året internt og af et akkrediteret certificeringsorgan en gang årligt.
Formål med kvalitetsstyringssystemet
· Det helt overordnede formål med kvalitetsstyringssystemet er, at kvaliteten af natur- og miljøadministrationens arbejde, løbende styrkes og udvikles.
Derudover skal kvalitetsstyringssystemet sikre:
· at borgere og virksomheder oplever, at arbejdet på natur- og miljøområdet gennemføres og dokumenteres på en måde, som er kendetegnet ved høj målopfyldelse, faglig kvalitet, effektivitet og ensartethed,
· at alle relevante love, bekendtgørelser og god forvaltningsskik følges,
· at kvalitetsstyringssystemet regelmæssigt evalueres, kontinuerligt overvåges og tilpasses med henblik på at sikre systemets fortsatte effektivitet og egnethed til at nå den fastsatte kvalitetspolitik og – mål, 
· borgernes og virksomhedernes tillid til og tilfredshed med sagsbehandlingen.
Brugertilfredshedsundersøgelse 
Som en del af kvalitetsstyringssystemet gennemfører kommunen minimum én brugertilfredshedsundersøgelse hvert tredje år. Undersøgelsens formål er, at måle brugernes tilfredshed med miljø- og naturadministrationen. 
Brugertilfredshedsundersøgelsen skal måle brugernes oplevelse af sagsbehandlingsprocessen med fokus på effektivitet, lighed, gennemsigtighed, information, kommunikation m.v.
Formålet, temaet, målgruppen og evalueringsmetoden vælges fra undersøgelse til undersøgelse. Målgruppen kan være et begrænset brugersegment eller et bestemt reguleringsområde – for eksempel virksomhedernes tilfredshed med kommunens miljøtilsyn.
Undersøgelsens resultater behandles og danner grundlag for eventuelt korrigerende og forebyggende handlinger i sagsbehandlingen og tilretning af relevante procedurer i kvalitetsstyringssystemet.
(Skriv eventuelt lidt om resultatet af den seneste måling eller fokus for den næste.)
Kort
· Angivelse af det geografiske område som tilsynsplanen omhandler
· Fortegnelse over IED-virksomheder med angivelse på kort.
· (Eventuel angivelse af hvor erhvervskvarterer/virksomheder ligger)
· (Eventuelt kort med angivelse af hver enkelt virksomhed med angivelse af navn, branche, tilsynsfrekvens mm.)
Baggrund 
Når kommunen tager på tilsyn, er vi særligt opmærksomme på, at virksomhedernes indretning og drift ikke udgør risici for jord- og grundvandsforurening, for driften af det kommunale kloaksystem og renseanlæg, for vandløb, søer og havet, eller forårsager væsentlige lugt- og støjgener for de omkringboende: 
· Vi har fokus på, at farligt affald og kemikalier opbevares forsvarligt, dvs. på tæt belægning og under tag, med mulighed for opsamling af eventuelt spild samt at store tanke til benzin og olie jævnligt er inspiceret for tæthed, så der ikke sker forurening af den underliggende jord og vores drikkevand. 
· Vi kontrollerer også, at der ikke er stoffer, som afledes med spildevandet, der kan skade det kommunale ledningssystem eller skade driften af renseanlægget eller vores vandløb, søer og hav.
· Vi er opmærksomme på, at støjende produktion holdes for lukkede døre af hensyn til naboer. Får vi derudover henvendelse om støj- eller lugtgener, vurderer vi, om genen er så stor, at vi må bede virksomheden om at foretage ændringer i forhold til at overholde gældende miljølovgivning. 
· (Tilføj evt. afsnit specifikt for den enkelte kommune: Gladsaxe vil fx skrive om udviklingen i erhvervskvarterne – færre produktionsvirksomheder og større andel af kontorer og serviceerhverv, og hvordan denne udvikling påvirker regulering af eksempelvis støjende virksomheder)
� Lov om et kvalitetsstyringssystem for den kommunale sagsbehandling på natur- og miljøområdet nr. 506 af 7. juni 2006 (med senere ændringer)





