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Husdyrgodkendelseslovens og husdyrgødningsbekendtgørelsens rammevilkår for test af nye miljøeffektive teknologier eller teknikker i praksis på husdyrbrug
1. Baggrund og formål
I henhold til husdyrgodkendelsesloven er det centralt, at de teknologier og teknikker, som anvendes til at opfylde lovens miljøkrav, har den påkrævede miljøeffekt. Som udgangspunkt stilles der derfor også krav om, at deres miljøeffekt og driftsstabilitet er dokumenteret. I sagens natur er det selvfølgelig svært at fastslå nye teknologiers og teknikkers miljøeffekt og driftsstabilitet uden at de er blevet testet i praksis. Det er derfor også vigtigt, at kommunerne i forvaltningen af husdyrgodkendelsesloven giver mulighed for test af miljøeffektiv teknologi og teknikker på husdyrbrug. I følgende beskrives mulighederne for at teste nye teknologier og teknikker indenfor rammerne af husdyrgodkendelsesloven. Afslutningsvist beskrives tillige mulighederne for test af nye teknologier og teknikker inden for rammerne af husdyrgødningsbekendtgørelsen.  
2.0 Rammevilkårene for test af teknologier eller teknikker i henhold til husdyrgodkendelsesloven 

Test
 af en ny teknologi eller teknik på et husdyrbrug skal efter omstændighederne betragtes som en godkendelsespligtig ændring. Derfor skal der i lighed med andre ændringer tages stilling til, om testen udløser krav om tilladelse/godkendelse efter §§ 10, stk. 3, 11, stk. 3 eller 12, stk. 3 i husdyrgodkendelsesloven
. 
Et centralt forhold er, om testen gennemføres i forbindelse med en produktionsudvidelse, hvor den testede teknologi eller teknik skal bidrage til at opfylde bestemte miljøkrav i husdyrgodkendelsesloven, eller om testen gennemføres uden produktionsudvidelse. Dette beskrives i følgende, sammen med hvilke testaktiviteter, der kan gennemføres i begge tilfælde. Det skal understreges, at dette kun drejer sig om test af teknologier og teknikker på anlæg, der har til formål at producere husdyr. Egentlige forsøgs- og testanlæg som eksempelvis staldanlæggene på KU-Life i København reguleres af miljøbeskyttelseslovens § 42 og er ikke omfattet af husdyrgodkendelsesloven.

2.1 Test af nye miljøeffektive teknologier eller teknikker i praksis uden produktionsudvidelse
Ved test af en ny miljøeffektiv teknologi eller teknik, som gennemføres uden en produktionsudvidelse, skal kommunen jf. husdyrgodkendelseslovens § 10, 11 eller § 12, stk. 3, foretage en vurdering af om testen af teknologien eller teknikken udløser krav om tilladelse/godkendelsepligt. I husdyrgodkendelsesloven er der ikke præcist angivet hvornår ændringer på husdyrbrug, udløser tilladelses- eller godkendelsespligt. 
Der kan derfor ikke angives generelle afskæringskriterier for, hvornår test af en teknologi eller teknik kan gennemføres uden en tilladelse/godkendelse i forhold til husdyrgodkendelsesloven ud over de, som fremgår af Miljøstyrelsens vejledning om miljøgodkendelse af husdyrbrug. Imidlertid er det efter Miljøstyrelsens vurdering, at ikke-bagatelagtige ændringer af eksisterende bygninger eller af allerede ansøgte projekter, forudsætter en tilladelse eller miljøgodkendelse efter loven. Ikke-bagatelagtige ændringer af bygninger kan f.eks. være større tilbygninger, grundlæggende ændringer i facader og tagkonstruktioner samt øget højde på eksisterende bygninger.

Omvendt er det Miljøstyrelsens vurdering, at bagatelagtige ændringer ikke udløser tilladelses- eller godkendelsespligt. Ifølge Miljøstyrelsens vejledning om husdyrbrug, fremgår det desuden, at bagatelagtige ændringer skal være uden betydning for miljøbeskyttelsen, herunder i forhold til f.eks. landskabsværdier og naboer. Derudover må en sådan ændring ikke have indflydelse på husdyrproduktionens størrelse inkl. staldsystem og skal være uden betydning for spredningen af lugt, risikoen for fluegener og lign.

Om en test af en teknologi eller en teknik er ikke-bagatelagtig eller bagatelagtig beror derfor på en konkret vurdering, som skal foretages af kommunen.

Hvis en test af en ny teknologi eller teknik vurderes at udløse krav om tilladelse /godkendelse, bør der tages hensyn til om husdyrbruget, som testen skal gennemføres på, allerede er omfattet af husdyrgodkendelsesloven, da det i så fald kan være tilstrækkeligt med et tillæg til den eksisterende godkendelse. Således kan det være hurtigere administrativt at opnå en tilladelse/godkendelse til at teste en ny teknologi eller teknik på et husdyrbrug der allerede er miljøgodkendt efter husdyrgodkendelsesloven. 
Det er Miljøstyrelsens vurdering, at en lang række test aktiviteter, som gennemføres uden produktionsudvidelse ikke udløser krav om tilladelse/godkendelse, da disse kan betegnes som bagatelagtige ændringer. Det er samtidig i denne situation, at det vil være muligt at teste teknologier eller teknikker, hvor der fortsat er betydelig usikkerhed om deres driftsstabilitet og miljøeffekt, idet den testede teknologi eller teknik ikke skal bidrage til at opfylde bestemte miljøkrav i loven.
Hvis kommunen vurderer, at en test skal betragtes som en ikke-bagatelagtig ændring skal husdyrbruget søge om tilladelse/godkendelse til at gennemføre testen via www.husdyrgodkendelse.dk  
2.2 Test af nye miljøeffektive teknologier eller teknikker i praksis med produktionsudvidelse
I det tilfælde hvor en teknologi eller teknik testes i forbindelse med en produktionsudvidelse, hvor den testede teknologi eller teknik skal bidrage til at opfylde bestemte miljøkrav i husdyrgodkendelsesloven, skal der altid stilles krav om tilladelse eller miljøgodkendelse. Her skal teknologien eller teknikken indgå i husdyrbrugets ansøgning om miljøgodkendelse jf. §§ 10, stk. 3, 11, stk. 3 eller 12, stk. 3. af bygningsændringen, som skal behandles som en ikke-bagatelagtig ændring. 
Da teknologien eller teknikken ved siden af at blive testet, skal bidrage til at opfylde husdyrgodkendelsesloves miljøkrav er det samtidig begrænset, hvilke nye teknologier eller teknikker, som kan indgå i husdyrbrugets ansøgning om tilladelse/godkendelse. Der bør derfor kun gives tilladelse/godkendelse til at teste en ny teknologi eller teknik, hvor eksperter på området vurderer, at den pågældende teknologi eller teknik har den fornødne miljøeffekt, som tilladelsen/godkendelsen kræver i henhold til husdyrgodkendelsesloven.  Er husdyrbruget allerede omfattet af husdyrgodkendelsesloven, kan det også i dette tilfælde være tilstrækkeligt med et tillæg til den eksisterende godkendelse.   

2.3 Fastsættelsen af bestemte vilkår for testaktiviteter, som klassificeres som ikke-bagatelagtige ændringer
I de tilfælde hvor en test af en teknologi eller teknik, med eller uden produktionsudvidelse, betragtes som en ikke-bagatelagtig ændring, anbefaler Miljøstyrelsen at gøre tilladelsen/godkendelsen betinget af, at en række vilkår opfyldes inden for et givet tidsrum. Målet med en test er at dokumentere en teknologis eller tekniks miljøeffekt og driftsstabilitet med henblik på enten at optimere den eller med henblik på at markedsføre den. I forbindelse med test af en teknologi eller teknik, som fortsat er under udvikling og som vurderes på den ene eller anden måde at have betydning for miljøbeskyttelsen, kan det være relevant for kommunen at fastsætte vilkår for, hvor lang tid testaktiviteterne skal foregå på husdyrbruget, før at teknologien eller teknikken tages ned igen. Vilkårene kan også omfatte bestemte grænser for støj og lugt eller andre gener, som skal overholdes under en givet testperiode. 

I det tilfælde hvor en teknologi eller teknik testes i forbindelse med en produktionsudvidelse, hvor den testede teknologi eller teknik skal bidrage til at opfylde bestemte miljøkrav i husdyrgodkendelsesloven, bør kommunen i det mindste fastsætte bestemte vilkår, for at den testede teknologi eller teknik inden for en bestemt tidsperiode skal have den fornødne miljøeffekt og driftsstabilitet for at husdyrbruget opfylder miljøkravene i husdyrgodkendelsesloven. Der bør også i denne forbindelse fastsættes et vilkår om, at hvis den testede teknologi eller teknik ikke inden for den fastsatte periode kan opfylde miljøkravene, skal den erstattes med en teknologi eller teknik, der har dokumentation for at den kan opfylde miljøkravene. VERA testprotokollerne, som fremgår af sidste afsnit, beskriver foruden hvilke testmetoder, som skal anvendes også varigheden af testene. Fastsættelsen af bestemte tidsmæssige grænser kan derfor baseres på testprotokollerne. Varigheden af testene varierer fra protokol til protokol.   

2.4 Vurderingen af om en teknologi eller teknik forud for testaktiviteter kan opfylde bestemte miljøkrav i husdyrgodkendelsesloven, som en produktionsudvidelse forudsætter 

Som tidligere nævnt bør der kun gives tilladelse/godkendelse til at teste en teknologi eller teknik i forbindelse med en produktionsudvidelse, når eksperter på området vurderer, at den pågældende teknologi eller teknik har den fornødne miljøeffekt, som tilladelsen/godkendelsen kræver i henhold til husdyrgodkendelsesloven. Miljøstyrelsen tilbyder at bistå med forhåndsvurderingen af teknologiers eller teknikkers miljøeffekt og driftsstabilitet med henblik på at fastslå om de har den fornødne miljøeffekt, som tilladelsen/godkendelsen kræver i henhold til husdyrgodkendelsesloven. 
Miljøstyrelsens vurdering vil have form af en vejledende udtalelse og bestå i en generel vurdering af en teknologis eller tekniks miljøeffekt og driftsstabilitet. Udtalelsen vil derfor ikke tage stilling til om en konkret teknologi eller teknik kan opfylde bestemt miljøkrav på et givet husdyrbrug i henhold til husdyrgodkendelsesloven. Den vejledende udtalelse kan efterfølgende indsendes med ansøgningen om miljøgodkendelse af det husdyrbrug hvor testen planlægges gennemført til kommunen som har godkendelsesmyndigheden. 
Proceduren for indhentelse af en vejledende udtalelse om en teknologis eller tekniks miljøeffekt og driftsstabilitet og udformningen af en ansøgning om miljøgodkendelse af test af en teknologi eller teknik i forbindelse med en produktionsudvidelse beskrives i følgende:  

1. Det påhviler teknologiproducenten at indsende det fornødne materiale til at Miljøstyrelsens eksperter har mulighed for at vurdere producentens teknologis eller tekniks miljøeffekt og driftsstabilitet, som planlægges testet.
2. Det indsendte materiale vurderes af Miljøstyrelsens eksperter. Det afgøres først om materialet er tilstrækkeligt til at gennemfører den pågældende vurdering. Hvis det vurderes ikke at være tilfældet, vil materialet blive afvist, som ikke-tilstrækkeligt. Hvis det vurderes, at være tilstrækkeligt vil eksperterne fastslå teknologiens eller teknikkers forventede miljøeffekt og driftsstabilitet. Vurderingen vil have form af en vejledende udtalelse, som vil blive sendt til teknologiproducenten.  

3. Efterfølgende kan teknologiproducenten indgå en aftale med et husdyrbrug om at teste teknologiens eller teknikkens miljøeffekt og driftsstabilitet i forbindelse med en produktionsudvidelse.

4. Herefter skal husdyrbruget indsende en ansøgning om miljøgodkendelse af produktionsudvidelsen via www.husdyrgodkendelse.dk til kommunen. Til ansøgningen skal den vejledende udtalelse fra Miljøstyrelsen om teknologiens eller teknikkens miljøeffekt og driftsstabilitet vedlægges. 

5. Derefter er det op til kommunen i forbindelse med behandlingen af ansøgningen at afgøre om teknologien eller teknikken opfylder de miljøkrav, som kommunen stiller i det område, hvor ansøgers husdyrbrug ligger. 
3.0 Rammevilkårene for test af teknologier eller teknikker i henhold til husdyrgødningsbekendtgørelsen
  
Hvis man under afprøvning forventes at kunne komme i konflikt med bestemmelserne i husdyrgødningsbekendtgørelsens kapitel 2-7, kan Miljøstyrelsen, jf. bekendtgørelsen § 35, dispensere herfor. Det betyder at dele af et anlæg i en periode ikke behøver at overholde kravene til indretning af stalde og gødningsopbevaringsanlæg. Dispensation kan gives som led i udarbejdelsen af teknologiblade og verificering af teknologi til teknologilisten og afprøvning af teknologi i henhold til VERA testprotokoller. Der kan i forbindelse med dispensationen stilles krav til, at relevante forskrifter for teknologiens drift skal overholdes. 

Miljøstyrelsen kan således dispensere ved udvikling/afprøvning af ny miljøteknologi. En sådan dispensation er f.eks. givet i 2007 til afprøvning af en prototype til et ozonbehandlingsanlæg af gylle. Dispensationen omfattede tilladelse til periodevis udledning af forøget lugt ved behandling af gyllen samt dispensation for reglerne i bekendtgørelsens § 16 om flydelag. 
I den forestående revidering af bekendtgørelsen vil formuleringen af bestemmelserne i § 35 tilpasses den ændrede praksis ift. at BAT-byggeblade i dag er erstattet af Teknologiblade og Teknologilisten, men Miljøstyrelsen kan allerede efter de eksisterende regler dispensere for kravene i forbindelse udvikling og afprøvning af miljøteknologi. 

4.0 VERA – Verifikationsordningen for miljøeffektive landbrugsteknologier 
Miljøstyrelsen anbefaler at gennemføre test af miljøeffektive teknologier eller teknikker i regi af VERA – Verifikationsordningen for miljøeffektive landbrugsteknologier. Ordningen vil teste og verificere teknologier og teknikker efter 5 testprotokoller, som er udviklet eller er under udvikling i samarbejde med danske, tyske og nederlandske partnere med henblik på at sikre, at testresultater genereret og verificeret på grundlag af VERA testprotokollerne opnår international anerkendelse. VERA vil teste og verificere teknologier og teknikker efter følgende 5 testprotokoller:
1. Testprotokol til staldteknologi

2. Testprotokol til luftrensningsteknologi

3. Testprotokol til teknologier til opbevaring af husdyrgødning.

4. Testprotokol til separationsteknologi

5. Testprotokol til udbringningsteknologi

Arbejdet med udviklingen af testprotokollerne er afsluttet i forhold til de 3 sidste testprotokoller, imens arbejdet med de første 2 forventes afsluttet i september, 2010.

Testprotokollerne er udviklet med henblik på at teste teknologiers og teknikkers miljøeffekt og driftsstabilitet forud for, at teknologier eller teknikker lanceres på markedet. Dog kan testprincipperne, som fremgår af testprotokollerne, også anvendes til at teste teknologier og teknikker, der fortsat er under udvikling. 

Miljøstyrelsen anbefaler, at testprotokollerne anvendes til testaktiviteter, som gennemføres i forbindelse med produktionsudvidelser.
Med etablering af VERA stilles der som udgangspunkt krav om et VERA verifikat som dokumentation for en teknologis miljøeffekt og driftsstabilitet, før en ansøgning om optagelse af en teknologi på Teknologilisten vil blive behandlet. Det Jordbrugsvidenskabelige Fakultet (DJF) har meddelt at VERA verifikater vil blive anvendt til at vurdere om forskellige teknologier eller teknikker kan indgå i Normtalssystemet og hvilke normering de skal have.
Normtalssystemet og Teknologilisten anvendes som del af vejledningen til udformningen af ansøgninger og behandlingen af ansøgninger om miljøgodkendelse efter husdyrgodkendelsesloven. Normtalssystemet anvendes desuden i Fødevareministeriets gødningsregulering. 

For yderligere information om VERA kontakt VERA sekretariatet:

Tlf.: 39966130, 

Email: info@veracert.eu, 

Website: www.veracert.eu

� En test af en ny teknologi eller teknik i praksis indebære, at den pågældende teknologi eller teknik opsættes på et husdyrbrug, hvilket enten vil bliver betragtet som en ikke-bagatelagtig eller bagatelagtig ændring. I definitionen af begrebet ”test” omfattes i denne sammenhæng også hvad der ofte betegnes som en afprøvning eller demonstration af en teknologi eller teknik.


� Bekendtgørelse nr. 1486 af 4. december 2009 af lov om miljøgodkendelse m.v. af husdyrbrug


� Bekendtgørelse nr. 1695 af 19. december 2006, med senere ændringer.
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